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Завдання організаційно-пошукового етапу: 

- підбір доцільного діагностичного інструментарію, який призначено для вивчення особливостей уваги дітей 
старшого дошкільного віку; 

- формування експериментальної і контрольної груп, контингент ЕГ складатимуть діти з порушеннями 
мовлення (15 чоловік), а КГ (15 чоловік) – діти старшого дошкільного віку з нормальним розвитком. Вік 
випробуваних – 5 років 11 місяців – 6 років 7 місяців.  

Ми усвідомлювали, що методичні прийоми для проведення діагностичного обстеження дитини дошкільного 
віку повинні бути по можливості короткими – експрес-методиками, зручними для швидкого вивчення тієї або іншої 
сфери особистості дитини. 

Другий етап роботи з емпіричного дослідження особливостей розвитку уваги дітей з мовленнєвими 
порушеннями дошкільного віку мав діагностичну функцію.  

Завдання діагностичного етапу – провести психологічну діагностику уваги дітей з мовленнєвими 
порушеннями дошкільного віку за допомогою обраних методичних засобів.   

Третій етап був аналітико-підсумковим. На цьому етапі вирішувався ряд завдань: 
- виявити особливості продуктивності і стійкості уваги, ступінь швидкості розподілу і переключення уваги, її 

обсяг й стійкість у дитини 
- визначити особливості уваги старших дошкільників з гіперактивністю і без неї. 
Ми здійснили підбір методик призначається для вивчення уваги дітей з оцінкою таких якостей уваги, як 

продуктивність, стійкість, обсяг. Кожна з цих характеристик може розглядатися окремо і разом з тим, як часткова 
оцінка уваги в цілому. Для діагностики перерахованих характеристик уваги пропонуються різні методичні прийоми 

Результати дослідження довели ефективність експериментальної методики особливості концентрації уваги 
дітей дошкільного віку з порушенням мовлення. Діти без мовленнєвого дизонтогенезу продемонстрували більш 
високий рівень концентрації уваги, тривале збереження концентрації уваги на одному рівні, у порівнянні із 
однолітками-логопатами.  

Діти дошкільного віку з порушенням мовлення завжди відволікаються на зовнішні подразники, виявляють 
підвищену втому, що вказує на швидку стомлюваність і недостатню стійкість уваги. Цю особливість слід 

ураховувати при організації освітнього процесу у корекційної роботи з дітьми дошкільного віку з порушенням 
мовлення. 
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ПОЧАТКОВА ОСВІТА ПОЛЬЩІ В XXI СТОЛІТТІ: СПЕЦИФІКА ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

Королик Ірина, здобувач вищої освіти, 
Колупаєва Т. Є. кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Діти - майбутнє кожного народу. У Польщі держава по максимуму розглядає питання навчання і виділяє 
кошти на шкільну освіту. Розумна, прогресивна, креативна і сучасна нація росте, і чим більше сил, терпіння і уваги 
приділяти дітям зараз, тим більшою буде впевненість в успішному майбутньому. Шкільна освіта в Польщі є одним з 
найпрогресивніших серед усіх країн Східної Європи. 

У 90-х роках в Польщі виникла серйозна проблема відмінностей школи міської від школи сільської. Саме в 
цих же роках і десь до 1997 року почалися роботи над децентралізацією управління. Створювались громади, 
розвивалось активно самоврядування, школи передали під їх контроль, а контроль було зведено суто до якості 
освіти, яка надавалась. Саме в той самий час змінювались програмові основи навчання дітей. Постало питання 
впливу батьківської громадськості на роботу школи (до речі, зараз це величезний вплив на роботу польських шкіл. 

Все, що відбувається в школі, приймається за згодою батьків). 
З 1998 року змінюють концепцію випускного іспиту в контексті вищих навчальних закладів, пропонується 

ввести предмет математику в обов’язкові іспити. З 2002 і по 2005 роки, з появою нового Міністра, всі зміни 
гальмуються (зокрема це знов торкається випускних іспитів і скасовують математику). 

З 2005 зменшуються видатки на навчання, створюються експертні команди, що готують зміни, 
відбуваються певні зрушення у пострадянському мисленні. В той самий час звертається увага на оцінювання якості 
роботи вчителя, як один із найголовніших чинників впливу на якість роботи школи. 

З 2007 року Польща знов має структурну реформу. «В країні починають виконувати європейські вимоги та 

запроваджувати освіту у школі з 6-річного віку (зараз батьки можуть ще вирішити з якого віку дитина піде до школи 
– з 6 чи з 7 років)» [1]. 

У цей час вони зіштовхуються з певними проблемами: 
- по-перше, до 6-річок повинні бути готові вчителі, приміщення в школах, дидактичне забезпечення; 
- по-друге, зіштовхуються з шаленим опором з боку батьків. 
Адже реформу запровадили, а громаду не запитали, чого хочуть люди. Були навіть масові протести під 

гаслом «Рятуймо малюків», бо батьки вважали, що таким чином вони крадуть у дітей дитинство, віддаючи їх з 6-ти 
річного віку в школу. 
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Наразі Польща має 12-річну освіту. Виглядає польська система освіти зараз так: 

- З 3 до 6 років життя дошкільні навчальні заклади (przedszkole) доступні для всіх. Вони є як державні, так і 
приватні (від кількох місяців до 3-х років дитина виховується вдома, але є приватні ясла, хоча таких дуже мало). 
Держава гарантує навчання в садочку, в яслах – ні. Обов’язковою є освіта перед вступом до 1 класу – це або рік у 
садочку, або нульовий клас (zerówka) в школі. 

- З 6 (або 7 років) дитина приходить до школи й має 8 років навчання у початковій школі (szkoła 
podstawowa). 

До 2017 року діти мали 6 років навчання у початковій школі і йшли до гімназій на 3 роки навчання. Тепер 
діти, що зараз у 2 і 3 класах гімназій довчаються по старих програмах, і через 2 роки (до 2020 року) гімназії будуть 

ліквідовані. «Поляки занепокоєні тим, що в найближчий рік-два може виникнути колапс на стику двох рівнів освіти 
через усунення гімназій» [1]. 

Після закінчення школи початкової можна обрати декілька шляхів здобуття середньої освіти (szkoły 
ponadgimnazjalna) – це навчання в ліцеях або в технікумах. Цей етап не звичний для українців, адже поки ми 
завершуємо останні два класи школи (або в рамках технікуму, коледжу чи училища доздобуваємо середню освіту), 
поляки витрачають на це чотири чи п’ять років. Найбільш популярними закладами освіти є загальноосвітні 
профільні ліцеї (тут навчання складає 4 роки), але багато студентів обирають і навчання в технікумах (5 років 
навчання), або комбінацію із трьох років професійної школи та ще двох років навчання в школах спеціальних 
другого ступеню. 

Серед кращих сторін освіти в Польщі можна виділити:високі стандарти навчання;сучасні європейські 
програми навчання; доступність та інноваційність. 

Все частіше іноземні громадяни хочуть, щоб їхні діти здобували середню освіту в Польщі. Дійсно, 
популярність цієї країни останнім часом стає все більше, а потік осіб, які бажають проживати тут, зростає з кожним 
роком. Польську освіту по праву вважається одним з найбільш якісних в Східній Європі. Воно розділене на рівні, 
відповідно до віку дитини і його умінь і навичок, які він набуває. Отже, в Польщі є:дошкільна освіта (przedszkole): з 
3 до 6 років; початкова школа (szkola podstawowa): з 6-7 років; середня школа, чи гімназія (gimnazjum): з 13 до 16 
років;старша школа, або післягімназійна (szkoła ponadgimnazjalna): з 16 до 20 років; вища освіта: з 18 років, після 

закінчення школи. 
Слід зауважити, що не всі рівні освіти в Польщі є обов'язковими: так, дошкільна освіта (дитячий садок) і 

вищу освіту (університет) при бажанні можна набувати. Основним обов'язком усіх польських дітей є закінчити 
гімназію, але не пізніше, ніж до досягнення 18 років життя. 

Система освіти в Польщі не стоїть на місці і реформується, відповідно до викликів суспільства і вимогами 
часу. Отже, з грудня 2016 почалася реформа середньої освіти в Польщі, що триватиме до 2020 року: поступово 
скасовується освітній рівень «гімназія», початкова школа перетворюється в восьмирічну, після неї 4-річний ліцей 
або 5-річний технікум. Разом 12 років шкільного навчання. 

Ще одна особливість польської початкової освіти - величезна увага до читання. Батькам «задають» читати 
ввечері книги за додатковою програмою і просять ставити підпис у читацькому щоденнику. Щоб не було обманів, 
книги навіть вимагають продемонструвати в школі і розповісти про враження. 

У Польщі навіть у першачків досить великий обсяг домашніх завдань. Зазвичай їх виконують у 
безкоштовних групах продовженого дня. Батьки скаржаться, що діти перевантажені. Це якраз те, чого намагаються 
позбутися українські школи.Багато часу приділяють соціалізації та адаптації до навколишнього світу. Щомісячні 
поїздки, у тому числі на кілька днів,  і регулярні екскурсії - цікавий досвід. Однак для його реалізації потрібні значні 
кошти.Польських школярів рідко возять на вистави, як правило - до пожежної станції, пошти, кіностудії, різних 

фабрик та муніципальних установ, щоб дитина розуміла, як влаштований світ. 
Навчальний рівень початкової школи закінчується обов’язковим загальнодержавним іспитом, результати 

якого впливають на можливості вступу до ліцею чи технікуму. Іспит складається з трьох предметів – математика, 
польська мова, англійська мова. «Учні матимуть привілеї продовжити навчання в Польщі, оскільки на рівні з 
учнями-громадянами Польщі, будуть зареєстровані до єдиної електронної державної системи рекрутації до старшої 
школи» [3, c. 83]. 

Значний внесок у дослідження організації здоров’язбережувального виховного процесу в початкових 
школах Польщі зробили такі польські науковці: Б. Бік (B. Bik), М. Блакстер (M. Blaxter), Й. Кух (J. Kuch), Й. 
Опольський (J. Opolski), З. Сльонська (Z. Słońska), Л. Тоо (L. Too), А. Черська (A. Czerska), Р. Цешлінська (R. 

Cieśliński), Д. Цянцяра (D. Cianciara), 
З. Яворський (Z. Jaworski), Г. Ясінський (G. Jasiński) тощо. Формування в молодших школярів здорового 

способу життя висвітлили Л. Зажецький (L. Zarzecki), Й. Йоньчик (J. Jończyk), А. Кедзьорек (А. Kędziorek), А. 
Томчик (A. Tomczyk) та ін. Виховні та профілактичні стратегії збереження здоров’я  молодших школярів 
відобразили такі дослідники, як М. Абрамек (M. Abramek), А. Вуйчіцька (A. Wójcicka), С. Копчинський (S. 
Kopczyński), М. ЛаговськаГавель (M. Łagowska-Gaweł), М. Мацандер (D. Macander), К. Окуліч-Козарин (K. Okulicz-
Kozaryn) та інші. 

Результати аналізу науково-педагогічних джерел і вивчення специфіки діяльності польських шкіл щодо 

формування, збереження та зміцнення здоров’я учнів у процесі здійснення виховної роботи через залучення 
школярів до різних видів оздоровчої діяльності засвідчують, що польські педагогипокладають на загальноосвітні 
школи реалізацію виховних функцій. 

Пoрiвняльнo-icтoричний та хронологічний аналіз наукової літератури з досліджуваної проблеми та 
визначені чинники (соціально-економічні, політично-правові та історичні зміни) дали змогу виокремити такі етапи в 
розвитку ЗЗВ молодших школярів у Польщі:  
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Ι етап (1950–1989 рр.) – пропагандистський – створення оздоровчих навчально-виховних закладівосвіти, 

друк фізкультурно-пропагандистської, навчально-методичної літератури, підручників та видань, обговорення питань 
здорового способу життя учнів на конференціях різного рівня;  

ΙΙ етап (1990–2005 рр.) – стандартизаційний – прийняття низки здоров’яспрямувальних законів і стандартів 
для загальноосвітніх шкіл та підвищення кваліфікації вчителівпочаткових класів, приєднання Польщі до 
Європейської мережі шкіл сприяння здоров’ю та вдосконалення системи освіти й виховання в Польщі; 

ΙΙΙ етап (2006–2013 рр.) – модернізаційний – ухвалення «Стратегії розвитку освіти до 2007–2013 рр.», 
уведення блоку «Виховання для здоров’я» в навчальну програму загальноосвітніх шкіл «Фізичне виховання» та його 
включення до змісту навчального плану підготовки майбутніх учителів початкової школи. «Здійснення низки 

шкільних реформ є свідченням суттєвої актуалізації потреби у створенні безпечного шкільного середовища та 
веденні молодшими школярами здорового способу життя як головного здоров’язбережувального чинника» [2, c. 
112]. 

Входження переважної кількості польських шкіл до мережі «Шкіл сприяння здоров’ю» допомогло 
формуванню, збереженню та зміцненню здоров’я учнів, поширенню знань про здоровий спосіб життя; розвитку 
відповідальності за власну поведінку, за світ, живу й неживу природу; розробленню низки виховних і 
профілактичних програм, які реалізуються в школах, і проведенню здоров’язбережувальних заходів. 

Найбільш ефективні методи виховання в Польщі: формуваннявалеологічної свідомості особистості (бесіда, 
пояснення, дискусії, переконання, навіювання, приклад); формування досвіду  доров’язбережувальної поведінки 

(привчання, педагогічна вимога, громадська думка, довіра, створення виховних ситуацій, прогнозування); 
стимулювання оздоровчої діяльності (загартування, раціональне харчування, тренування, заохочення). Виокремлено 
основні форми ЗЗВ в початкових школах Польщі: індивідуальні (співбесіда, проблемне завдання, інформаційне 
читання); групові (гуртки, екскурсії, походи, години здоров’я, випуск тематичних стіннівок, інсценування); 
колективні (тижні здоров’я, спартакіади, ігри, змагання). Із метою популяризації збереження здоров’я та здорового 
способу життя серед молодших школяріву Польщі вчителі використовують такі засоби виховання, як слайди, схеми, 
кінофільми, перегляд й обговорення телевізійних програм здоров’язбережувального змісту. 

Важливе значення для учнів молодшого шкільного віку, які ведуть нездоровий спосіб життя, має 

застосування терапевтично-виховних технологій: індивідуальної, групової, родинної та мультисистемної. 
Індивідуальна технологія,спрямована на переконання вести здоровий спосіб життя, передбачає роботу з однією 
дитиною. Групова технологія передбачає роботу з невеликою кількістю учнів, які мають однакові проблеми зі 
здоров’ям. Значну роль відіграє родиннатерапевтично-виховна технологія, основою якої є налагодження контактів із 
членами сім’ї. Мультисистемна технологіясприяє дотриманню молодшими школярами правил безпечної 
поведінки,обмеженню контактів з однолітками, які мають шкідливі звички, покращенню адаптації дитини до школи 
та формуванню здорового способу життя. 
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ДО ПРОБЛЕМИ ВИКОРИСТАННЯ СПАДЩИНИ В. СУХОМЛИНСЬКОГО У ВИХОВАННІ 

ШАНОБЛИВОГО СТАВЛЕННЯ ДО ЛЮДЕЙ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Крупко О. В., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Сілкова Е. О., старший викладач кафедри математики та методики її викладання  

Рівненський державний гуманітарний університет 

В умовах духовної кризи українського суспільства спостерігається втрата гуманістичних орієнтирів 

людського буття, що негативно позначається на соціальній ситуації розвитку дітей і молоді. Відтак домінантою 
системи освіти має стати формування в особистості моральних орієнтирів, передусім любові та поваги до інших 
людей.  

Сенситивним періодом для опанування норм і правил просоціальної поведінки є старший дошкільний вік. 
На цьому етапі відбувається інтенсивне становлення якісно нових утворень, дитина починає активно долучатися до 
соціальної взаємодії. Основною потребою стає прагнення жити з людьми, що її оточують, спільним життям, входити 
з ними у безпосередній контакт, постійно перетинатися з проблемами дорослого світу. Як правило, діти швидко 
пробачають та забувають образи. Дошкільникам притаманна природна відкритість іншим людям, вони здатні до 

співчуття та емоційного відгуку на потреби навколишніх [2]. Таким чином, у старших дошкільників є всі 
психологічні передумови для систематичного і послідовного виховання шанобливого ставлення до оточуючих, але 
для цього необхідний цілеспрямований педагогічний вплив. 

На важливість формування в дитинстві культури взаємин на основі щирості, доброзичливості, пошани до 
людей вказують класики педагогічної думки (Г. Ващенко, Б. Грінченко, Я. Коменський, А. Макаренко, І. Огієнко, 
Й. Песталоцці, Ф. Рабле, Ж.–Ж. Руссо, С. Русова, М. Стельмахович, В. Сухомлинський, К. Ушинський та інші).  

Вивченню різних аспектів проблеми виховання шанобливого ставлення дітей до навколишніх присвячені 
напрацювання дослідників І. Беха, В. Білоусової, О. Бодальова, М. Боришевського, Л. Виготського, О. Докукіної, 

О. Запорожця, В. Киричок, Я. Коломинського, Г.Костюка, В. М’ясищева, Т. Поніманської, В. Семиченко, 
С. Рубінштейна, К. Чорної та інших. 

http://ru.osvita.ua/school/method/1016/
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